

Abstrakt

Diplomová práce se zabývá dokazováním negativních skutečností, tedy dokazováním neexistence objektu, stavu nebo děje. Autor diplomové práce předkládá definici negativní skutečnosti a uvádí přehled negativních skutečností v rozhodovací činnosti českých orgánů veřejné moci. Autor současně analyzuje vybraná česká soudní rozhodnutí a ilustruje dokazování negativních skutečností na typických případech.

Diplomová práce je rozdělena do sedmi kapitol. První kapitola obsahuje definici pojmu negativní skutečnosti. Autor v této části poukazuje na potenciální problémy spojené s identifikací negativních skutečností, zejména na rozdíl mezi skutkovým poznatkem, negativním tvrzením a právním posouzením. Druhá kapitola pojednává o tom, zda se negativní skutečnosti mohou stát předmětem dokazování jako praktického způsobu zjišťování rozhodných skutečností. Současně obsahuje krátké pojednání o přístupu k dokazování negativních skutečností v zahraničí, konkrétně na Slovensku, ve Velké Británii a ve Spojených státech amerických.

Třetí, čtvrtá a pátá kapitola obsahuje pojednání o dokazování negativních skutečností vždy v jednom typu řízení, konkrétně v občanském soudním řízení, ve správním řízení a správním soudnictví a konečně v trestním řízení. Autor v jednotlivých kapitolách shrnuje zásady dokazování pro jednotlivé typy řízení a demonstruje dokazování negativních skutečností na konkrétních příkladech, v případě občanského soudního řízení na bezdůvodném obohacení, v případě správního řízení a správního soudnictví na správě daní a v případě trestního řízení na bezplatné obhajobě a obhajobě za sníženou odměnu. V poslední, šesté kapitole jsou představeny některé způsoby dokazování negativních skutečností.

V závěru práce jsou shrnuty dílčí závěry zkoumání, tedy zda existují pravidla vylučující dokazování negativních skutečností a zda se negativní skutečnosti skutečně podle soudní rozhodovací praxe dokazují, či nikoliv.

Klíčová slova:

Dokazování

Důkazní břemeno

Negativní skutečnost